

Precios de suscripción.

Gerona, un mes. . . 8 reales. 3 id. 18.
Resto de España y Portugal, . . 3 id. 20
Islas de Cuba y Puerto-Rico, semestre 8 pesos
en oro, un año 8 idem.
En Francia, trimestre. . . 30; semestre, 55 rs.
No se servirá ninguna suscripción, sin previo
pago adelantado.—La correspondencia, al Ad-
ministrador de este periódico.

LA NUEVA LUCHA.

DIARIO DE GERONA.

Anuncios.

A los suscritores por años á medio real lán-
nen en la cuarta plana y á real los no suscritores.
Por meses, precios convencionales.—Anun-
cios mortuorios en la cuarta plana, desde 40
reales en adelante.—Los comunicados y remi-
tidos de 1'50 á 20 reales línea á juicio de esta
Administración.—Todo pago se entien-
de por adelantado.—Insértese ó nó, no se devuelve
ningun original.

REDACCION Y ADMINISTRACION
En la Imprenta de este Periódico.

Número suelto, un real.

Eco de las aspiraciones del partido Liberal-dinástico de la provincia.

FUNDADOR-PROPIETARIO: D. FÉLIX MACIÀ Y BONAPLATA.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS

suministradas por la ACADEMIA GERUNDENSE dirigida por N. Carlos del Coral

Marzo—Dia 5. Tiempo medio á mediodia verdadero 0 hs. 12 ms. 46 s

Table with columns: TERMOMETRO (min, med, max), Barómetro, Hig. Sausure, Estado del cielo, VIENTO (Dirección, Intensid.), Lluvia en mm.

PATRIA Y REGIONALISMO.

I.

El movimiento regionalista en España es un hecho. Si no lo probaran los múltiples esfuerzos de diferentes comarcas de España reivindicando tendencias ultragradas unas, progresivas otras, acelerantes de la disolución del centralismo que nos ahoga, lo acreditarían palmariamente las sacudidas vertiginosas de los enemigos del regionalismo, lanzando su condenación airada cada vez que se arroja al mundo intelectual alguna idea que les estorbe, quebrantando así el poder omnimodo que les enorgullece y porfían en mantener, victoreándolo á cada momento y estremando para defenderlo todas las armas, aun con riesgo de que ellos mismos se proclamen amigos de la dictadura y cegados por la envidia hagan patente que todos sus esfuerzos se dirigen á paralizar las corrientes que impulsan la España regional hácia el camino de la ciencia y de las artes, á que se siente aquella impelida por su razón emancipada, y por su genio enaltecido y ensalzado por la historia.

Lejos de creerse en esto por el centralismo, se acusa al regionalismo de anti-patriótico, como si bajo el nombre de patria no hubiese vivido siempre entre nosotros un fantasma, sentado primero en el trono de los Reyes absolutos, quienes, luego de matar las patrias libertades, llevaron á todas partes la energía militar de nuestra raza, sin legarnos la riqueza en cambio de sus estériles victorias, y de pié despues en la tribuna de nuestros parlamentos, sembrando de flores el camino de la decadencia que vamos recorriendo, lanzando el «delenda est Cartago» al trabajo nacional y fomentando la hidra de los partidos infecundados, ávidos de una victoria que haga ricos á sus émulos, y procurándola de ordinario socavando la disciplina militar, al estilo que en la caduca Roma se forjaban Emperadores.

Más lógico sería el regionalismo poniendo en duda el fervor patriótico de los que le acusan por lo que llaman galanamente sus tendencias separatistas, por que la verdad es que la patria en sus manos se ha deshecho tantas veces que no parece sino un cadáver secular cuya tumba se abre repentinamente, y cuyo polvo se lleva el aire. Juguete y esclava de los caprichos de la antigua monarquía absoluta castellana. España es la víctima de sus propios pecados, por que ha crecido tan mal que solo á los azares de la fortuna, despues de la energía de su propio brazo, debe la existencia de pueblo libre.

Su desgracia mayor está en su unidad. Pocos pueblos han sido dotados de mejores condiciones naturales para la vida independiente y feliz de la libertad, que conocimos mucho antes que la disfrutara el pueblo inglés con una amplitud de que no hay ejemplo en la historia. En los albores de ella encontramos á nuestra patria dividida en repúblicas. Vinieron los godos, y el rey entre ellos no fué mas que un general electivo, casi siempre depuesto por el veneno ó el puñal.

Durante la guerra de la reconquista se forma el verdadero carácter nacional y á la sombra de las municipalidades y mediante la protección que sus fueros dispensan al tráfico, van renaciendo poco á poco las ferias y mercados, origen de nuestra pobrísima vida de pueblo trabajador. Apenas iniciada aquella vida vémosla morir ya en brazos de la centralizadora monarquía absoluta, obra cuya condenación eterna está en el cuadro de Gihbert que representa el suplicio de Padilla. Los comuneros levantan el perdón de la libertad á nombre de lo que el abate Sieyes llama el estado llano. La cabeza de los comuneros cayendo sobre la alfombra que cubre el trono de Carlos I, se parece á una bola de billar, que rodando choca con otra bola, cuando Felipe II mató nuestras libertades políticas, decapitando al Justicia de Aragón, aquella personificación de la libertad que estaba por encima de todos los reyes y de todos

los poderes humanos.

Los comuneros hubieran arrancado al Rey un Carta Magna como la que los caballeros ingleses arrancaron á Juan Sintierra. España, sin el despotismo castellano, hubiera sido una república ó una monarquía, el nombre importa poco al fondo, sin eclipses ni decadencias, confederada en virtud de una ley geográfica que se impone, grande, feliz, emprendedora y rica como Suiza y Holanda. Las libertades aragonesas de haberse sostenido en pié, bastaban también para transformarnos en el pueblo más grande del mundo, porque constituían una legislación envidiada por todas las naciones, la cual fué copiada por uno de los pueblos más libres y civilizados del universo, por el pueblo inglés.

La ley suicida que nos oprime dá por consiguiente comienzo con la monarquía austriaca. Inmola las libertades nacionales como inmola á Colón, cargándole de pesares y hasta de cadenas, y arruina á España tal vez para siempre causándole las dos grandes heridas que aun hoy la hacen marchar apartada del arcótipo de las grandes potencias, que impropriamente se denomina «Congreso Europeo» y dicta las leyes del derecho internacional: la falta de población y la falta de instrucción.

España es un país despoblado. Se ha convertido en un verdadero Cementerio. La desgracia mayor está en que, la ignorancia con su cortejo de vergüenzas, mantenida apesar de todos los pesares por una tradición de siglos, porfía aun en el XIX por sostener fieramente su pabellón, burlando los esfuerzos de los que pugnan por destruirla, fenómeno nada extraño si se considera que el centralismo es el nepotismo, que hace dignatarios buscando las nulidades para encumbrarlas, é improvisándolas; si no las encuentra en otra parte, como los soldados romanos á Claudio, debajo de un mueble.

Con ese criterio gobernó Felipe III esclavo de la inquisición y de la etiqueta y Felipe IV le dejó la España muerta y bien explotada por los dichosos aventureros que han creado el ideal de Gil Blas de Santillana, cuyo corolario más natural debía ser Carlos II á quien el gran Quintana en su Panteon del Escorial ha caracterizado de mano maestra, haciéndole decir «Yo inútil....»

Pero sigamos cantando las glorias del centralismo, que á cada paso se nos hechan en cara. Vienen los Borbones con don Felipe V y sus soldados hambrientos de sangre, como el cha-

cal en la selva, y sedientos de fuego, como el incendiario con la antorcha, abaten los muros de Barcelona, pasando á cuchillo á sus moradores, y esclavizan Cataluña atándola al carro del absolutismo, hecho de los más brutales que registra la historia interna de los pueblos. En cambio la nota dominante de su reinado son los favoritos como lo pregonan los nombres de la princesa de los Ursinos, Alberoni y Riperdá. Atados á los destinos de Francia, esta miró desde entonces á España, política y sobre todo mercantilmente, como un americano su ingenio de azúcar. Para fin de fiesta, despues de Fernando VI viene Carlos III á quien se debe el pacto de familia que ató la nación española á la cola de Francia como un esclavo á la del caballo de su vencedor. En el terreno económico aun hoy seguimos en semejante postura archi-cursi.

Pasando sobre la infausta memoria de Carlos IV llegamos, con la guerra de la Independencia, á Fernando VII, el último de los monarcas absolutos. En ese reinado la nación tan sólo fué grande, y lo fué una vez más porqué, guiada por sí misma, se reveló en todo el esplendor de su vida regionalista.

En los países unitarios, bastan batallas como las de Jena y Wagram para decidir en un minuto de la suerte de nacionalidades como Prusia y Austria, Sedan del último imperio francés y Waterlöö del primero, como recientemente Tell El Kebin ha decidido de la fortuna del Egipto.

En cambio, las batallas de los pueblos deparan victorias inmortales. Nunca se les derrota.

Ejemplo viviente lo han sido la República Helvética y España que con Inglaterra resistieron, hasta dominarlas, todas las energías del gran Napoleón.

El esfuerzo de España en la guerra de su independencia, es tanto más de alabar en cuanto estábamos embrutecidos por una larga servidumbre. Solo el recuerdo inmortal de los días felices de nuestra historia, sostuvo la fé de nuestros padres, como entre ejemplos mil lo prueban Gerona recibiendo la metralla que la sepultaba bajo un diluvio de hierro y fuego con el «desperta ferro» Zaragoza lamida por las llamas y acosada por el hambre que la rendían, evocando la memoria del último de sus Justicias en la figura del perinquito Palafox, y Reille, juzgado uno de los mejores oficiales de infantería que tuvo Napoleón arrollado en las llanuras de Vitoria por el cañón inglés y los tercios vasco-na-

varros, oyendo flotar sobre todos los gritos que la victoria arranca, el grito soberano de ¡vivan los fueros!

Al oír hoy este grito, sin embargo se remueve indignado el centralismo en una especie de manía, anatema ó furor, que en los días precusores á la revolucion de Setiembre condensaba todos los años el señor Sanchez Silva, andaluz de buena raza, en una proposicion de Ley para que se abolieran los únicos fueros á la sazón existentes y en el día casi del todo mutilados, ó sean los de las provincias Vascongadas, unidas á la corona Castellana bajo el pacto solemne y expreso de que se habian de respetar los fueros de aquel nobilísimo solar.

A aquel diputado se le escuchó como quien oye silvar el viento, no por que las mayorías parlamentarias de Posada Herrera y Gonzalez Bravo dejasen de respirar por la misma herida del preopinante, sino por que las circunstancias, de suyo impolíticas para ciertas reformas, obligaban á todos á tragar saliva.

Pero el centralismo no dejó de aprovecharse de la primera ocasion que le vino á mano, y fué la guerra civil última, en que se repitió con los vascongados, por la monarquía constitucional, lo que Felipe V. habia hecho con los catalanes, Felipe II con los aragoneses y Carlos I con los comenidos. Las cosas, ó no hacerlas ó hacerlas bien, se diría el centralismo al aportillar el último muro con que se defendía de la irrupcion regionalista.

Lo que nos interesa probar, y esto lo demuestra la historia, es que en España ha existido y existe, por desgracia, un divorcio latente entre el centralismo, tal como lo creó la antigua monarquía absoluta castellana, y el regionalismo, y que ese divorcio nace con la mala suerte de hacer coincidir en España la reunion de todos sus estados con una transicion social y política, cuya síntesis es alzarse un poder nuevo sobre las ruinas de la antigua constitucion de aquellos pequeños, pero fuertes y gloriosos estados.

Su ruina ha sido comun y justo es que mezclen sus lágrimas para llorarla, y en alas de su amor á la libertad sus suspiros para el recobro de aquella.

El proceso de nuestra unidad política es el proceso de nuestra decadencia. La mano de la fatalidad parece empujarlo todo. Aragon debe temer por sus libertades, y lejos de aprovechar la ocasion que le ofrecian las Germanías de Valencia, impidió la entrada de sus parciales y contribuyó á su destruccion. Casi á la par se alza el pendon de los comuneros de Castilla, y Aragon no les dá ningun auxilio que hubiera sido decisivo á la libertad de la patria. Muere Carlos I y su hijo pasa á Aragon y asesina sus libertades. Pide Aragon auxilio á Cataluña, y todo lo que obtuvo fueron esteriles promesas ¡Que mucho, pues, que confundidos aragoneses y castellanos marcharan muy luego sobre los catalanes y reprimiran sangrientamente sus ardientes protestas de libertad!

Desde entonces se ha puesto por el centralismo todo su empeño en que perdamos hasta la memoria de aquella libertad. Se nos quisiera anonadados

y desmemoriados, y que satisfechos del presente, que no nos dá la riqueza, olvidáramos lo que nos ha dado la riqueza y la gloria.

Pedir hoy sin embargo que la unidad nacional bruscamente se rompa, sería en verdad un contrasentido, que no nos haría tampoco felices porque no basta evocar el pasado para que este brote como por ensalmo. Lo que vive de la historia es el espíritu, y ese si que el regionalismo debe reivindicarlo fuertemente porque la historia es á los pueblos el *nosce te ipsum* y el pueblo que se olvida de su historia no tiene derecho á titularse pueblo. Sin el juego tradicional solo se vive de presente, y vivir de presente es no vivir.

La España regional no puede por consiguiente olvidarse de su historia, que sería olvidar su libertad, su fortuna, hoy precisamente que se la marca por el centralismo con el estigma de los réprobos, cuando estan muriendo los últimos vestigios de su legislacion civil, su industria se vé atropellada, la emigracion cunde, y sobre las fértiles llanuras que son el pañ de más de seis millones de habitantes, los más trabajadores de la península, el hado de la miseria con su dedo y el fisco con su látigo apenas si dejan espiga lozana.

Y entre las provincias que han disfrutado vida propia, aquellas que han merecido una suerte más triste, por la predileccion de los tiros, casi siempre inconscientes, que á ellas ha dirigido el centralismo, figuran en primer término Cataluña y las Provincias Vascongadas. Si muchas de las instrucciones que han recibido los Gobernadores al ir á dichas provincias fueran publicables, veriamos que se parecen como un huevo á otro huevo á las que recibian los antiguos procónsules romanos cuando surcaban el antiguo Mar Tirreno en demanda de nuestras costas.

Esto ahoga al infinito el desarrollo de la riqueza nacional, puesto que sin merecerlo hemos vivido siempre bajo una férula, y cuando no rodeados de sombras y dominados por mútuo recelo. Habrá tal vez quien vea en ello inconvenientes de raza, pero esos inconvenientes no han existido en otras partes, entre Austria y Hungría por ejemplo, unidos por el carño en la prospera y la adversa fortuna. Nosotros solo vemos la idiosincrasia de la política castellana, gráfica en un pensamiento de la Reina Católica, que le atribuye un historiador muy respetable, el cual en materia de autoritarismo anti-regional ha sido una máxima de gobierno por parte de Castilla por más que solo pruebe cuanto era el odio de aquella señora á los fueros de Aragon *puesto que deseaba que aquel país se sublevase para tener un medio ó un pretexto para destruirlos.* Ese medio lo inventó Felipe II, de modo que la máxima no cayó en saco roto, y sucesivamente se sacó el jugo de aquella máxima en la forma que hemos visto, contra toda la España regional.

Un estado semejante de violencias puede determinar consecuencias fatales. Heriberto Spenser, el gran sociólogo inglés lo ha dicho: «cuando dos razas no se mezclan, cuando la cooperacion social implica la existencia de

un régimen fundado en la violencia, la fuerza militar de estructura que impone la raza dominadora se extiende por todas partes. Las instituciones sociales de este género en las que al mismo tiempo existan tendencias á constituir estructuras desemejantes, están evidentemente en equilibrio inestable. Un sacudimiento algo considerable disuelve la asociacion y si falta la unidad de tendencia, es difícil, ya que no imposible, el restaurarla.»

Falta esa unidad de tendencia entre el regionalismo y el centralismo, entre la España central, que es Madrid, y la España de aquende el Ebro. No estamos asimilados.

Ese dualismo, agrandado por las desdichas del régimen parlamentario, hace posibles soluciones que la pluma resiste consignar para el día de una catástrofe providencial, por que los pueblos laboriosos, activos, emprendedores, nunca se han domeñado al sable.

¿Que queda de nuestras conquistas? Nada. Todo lo hemos perdido, no obstante ser muy raras las batallas en que hayamos sido vencidos. Hemos dominado en Flandes, en Italia, en casi toda la América. ¿Y que mercados tenemos allí? Apenas ninguno, tanto que nuestro cuerpo consular, desocupado siempre, apenas si es numeroso como el de Turquía.

El Duque de Alva, El Gran Capitan, Hernan Cortés, son brillantes figuras militares, dignas del libro, de la novela y hasta del teatro, como en estos momentos precisos lo está siendo el primero de dichos capitanes en Paris, donde los literatos Wolff y Millacid le han llevado á las tablas en un drama lirico como verdugo del Conde de Egmont, el dolor de cuya muerte se supone si causó la de Margarita de Flandes; pero esas grandes figuras militares palidecen y nada son por su esterilidad política si se las compara con el malogro de nuestro comercio y la ruina positiva de nuestra pobre industria; El Sr. Cánovas del Castillo lo ha proclamado en *El solitario y su tiempo*. «No solo la experiencia de mi tiempo, ha dicho, si no la adquirida en otros que con profundidad he procurado conocer por documentos, que no por libros retóricos, me obligan á saber que no cabe política y dudadera grandeza, militar y nacional, donde hay pobreza é impotencia económica.»

Pues bien; he ahí la resultante de nuestra decadencia, esplicada por el Unitarismo centralista, que solo nos dió gloria pasajera, como lo es la militar, y en cambio nos agermanó con la miseria eterna.

El espíritu regional, en cambio no solo ha luchado siempre virilmente contra aquella miseria, si no que la vencia cuando era libre, paseando sus naves cargadas de productos por todos los mares y dando vida á dos Códigos inmortales, *El Consulado de Mar y Las Ordenanzas de Bilbao*.

En suma: la pérdida de sus libertades regionales ató España al carro del absolutismo y este, á nombre de un centralismo avasallador que nos empujó á los abismos de la decadencia, determinó nuestra ruina económica.

X.

Ecos de Barcelona.

En diversas ocasiones se ha iniciado en esta ciudad, con mejor intencion que éxito, el pensamiento de fundar una asociacion para que se agrupasen en ella cuantos cultivan las letras ó se dedican al arte en cualquier forma de sus manifestaciones.

Estándolo en Madrid y en otras capitales de menor importancia ¿porqué no se ha de constituir tambien en Barcelona una sociedad de socorros mútuos, en la que pudiesen hallarse en constante relacion los escritores públicos, los pintores y escultores, los actores y cantantes, los músicos etc?

A pesar de este lógico razonamiento y de hallarse animados de los mejores deseos muchos de los individuos de aquellas diversas clases que deberían de unirse en un centro común; de haberse celebrado reuniones preparatorias; de haberse dado lectura de proyectos de reglamento; de nombrarse comisiones organizadoras, y de haber, en fin, efectuado diversos trabajos encaminados á aquel fin, jamás se ha llegado al término apetecido y, en todas ocasiones, se ha tenido que desistir de dar forma á la idea.

Muchas son las causas que á ello contribuyen y larga tarea sería analizarlas todas; no obstante, enumeraremos algunas de las que consideramos como principales.

Se nos antoja, que una de ellas es hija del carácter catalan, que no peca de expansivo, y que, al tratarse de la asociacion de elementos hasta cierto punto heterogéneos, nos obliga á proceder con cierta reserva, ó recelo si se quiere, y origina el retraimiento que contribuye al fracaso de aquellos proyectos.

Otra de las concausas á la cual se debe tambien, es la de que, por desgracia, alguna de aquellas profesiones no constituye en Barcelona el principal modo de vivir de quienes la ejercen.

Entre los escritores, por ejemplo son contadísimos los que viven de lo que la pluma les produce; la mayoría de los que cultivan las letras, ya dando á la luz pública de vez en cuando alguna obra, fruto de sus estudios ó hija de su imaginacion; ya dando á la escena producciones dramáticas, ya colaborando en revistas científicas literarias; ya redactando asiduamente en los periódicos diarios, se vé obligada á tener otra ocupacion ó carrera, pues de lo contrario no podría atender á las necesidades de lo que constituye la prosa de la vida.

Otra causa, mas genuinamente local que las anteriores, ha concurrido alguna vez á que los proyectos de asociacion no tomasen cuerpo: la cuestion de idioma. No han faltado intransigentes que, echando en olvido que todos somos españoles y que en Barcelona viven muchos escritores y artistas nacidos en diversas provincias de España, pretendieran dar á la *non nata* asociacion carácter catalanista muy marcado.

Actualmente se trata otra vez de organizar una asociacion por el estilo aunque con título diferente, y sea dicho en honor de la verdad, el pensamiento ha sido acogido con menos entusiasmo que otras veces, por lo que dudamos que prospere.

Y como consecuencia de aquel proyecto, ha nacido otro que no se ha hecho público todavía, y de cuyo éxito desconfirmos tambien.

Y es, la formacion de un centro de periodistas exclusivamente.

Poca es la fraternidad que reina entre los de Barcelona para que veamos la idea de fácil realizacion.

Con mucha frecuencia las polémicas políticas descienden al terreno de las personalidades, y se agrian las cuestiones, dando origen, no ya sola-

mente al rompimiento de relaciones de periódico á periódico, sino á enemistad personal entre algunos de sus redactores.

Verdad es que si se constituyese el Centro proyectado, quizá en su seno se arreglarían esas cuestiones pacíficamente y ganaría mucho la dignidad de la profesión; así argumentan algunos de los iniciadores, pero nosotros, sin dejar de hacer votos para que el pensamiento llegue á ser un hecho, dudamos que se consiga aunar todas las voluntades y encauzar tan diversas opiniones.

Otra cuestión hay en contra, y es la de la admisión de socios. Hay aquí una porción de individuos que en el mero hecho de haber escrito algún suelto, ó por que van de tertulia asiduamente (á estorbar) á la reaccion de algún diario, ya se titulan periodistas á boca llena.

Y, lo que es aun peor, hay periodistas y hasta directores de periódico, que, no ya redactan un suelto, ni escribir dos líneas al dictado saben, pues para ellos es la gramática artículo de lujo.

¿Serían considerados como periodistas esos individuos para formar parte del centro?

Y en caso negativo ¿quien habia de dar patente de tales periodistas á quienes verdaderamente lo sean por reunir los conocimientos necesarios para ello, siendo esta la profesion mas libre que existe?

¡Buenos periodistas tenemos por aquí!

De voz pública se dice que hay periódicos que viven de la verdadera explotación de los anunciantes. Al efecto recorren los establecimientos que mayor contingente de anuncios dan á la prensa periódica, les enseñan la hoja de que son propietarios y en cuyas páginas rebosan los anuncios, que son esta vez verdaderos para casar á otros anunciantes, y diciéndoles que aquella tiene extraordinaria circulación, pues tira muchos miles de ejemplares, y hasta amenazando con insertar sueltos para desacreditar al establecimiento ó la empresa, si se muestran aquellos rehacios, suelen conseguir su objeto.

La tirada de esos periódicos suelen ser de 50 á 100 ejemplares, destinados á las redacciones de otros diarios que no les corresponden con el cambio, y á los cafés y peluquerías, en los que suelen permanecer los ejemplares incólumes, pues ningún parroquiano los pide jamás.

Y se dan casos de que el director-propietario, sea redactor (tijera) y administrador todo en una pieza, que además, la misma individualidad se convierta en cobrador y vaya con los recibos á percibir su importe de los anunciantes.

Estos no deberían dejarse sorprender por tales tipos, antes bien habian de enviarles á paseo cuando se les presentaban con aquellas pretensiones.

También se dice que hay periódicos que son tapaderos de garitos.

Y otros que ven la luz con dos ó tres títulos á la vez, sirviendo para todos la misma composición.

¡La fraternidad de los periodistas!

Hoy mismo denuncia *La Publicidad* que hallándose anoche uno de sus redactores en el «Café Continental», fué agredido por el director de otro periódico, que procuró sugetarle, mientras otros individuos que le acompañaban apalearon brutalmente al primero, que tuvo que ser llevado á una casa de socorro, donde fueron calificadas como de pronóstico reservado las heridas que tenía en la cabeza.

La causa que se supone originó la agresión, es de poca importancia.

¿Quien se atreve á alternar y á llamar compañeros á individuos que

de tal modo proceden? Ningun periodista que en algo estime su dignidad.
4 marzo. Lino.

TIJERETAZOS DE LA PRENSA DE MADRID
(Del 3)

El señor ministro de Fomento se propone presentar en breve á las Cortes un proyecto de ley que regularice el trabajo de los menores de ambos sexos en las fábricas y talleres. El Sr. Navarro y Rodrigo ha pedido informes sobre este asunto á las comisiones de reformas sociales.

Leemos en *El Día*:
«El día 25 del pasado falleció el juez de primera instancia de Plasencia, dándose la coincidencia de que poco tiempo antes había fallecido el de San Felú de Llobregat, que como el de Plasencia, había entendido en la celebre causa del *muerto resucitado*.»

Buen juzgado el juzgado de Plasencia.

Para dárselo á un amigo.

Por cuestión de consumos, se amotinó el domingo el pueblo de Onteniente. Al grito de «¡fuera consumos!» incendiaron las turbas el felato, destruyeron los cristales de la casa Ayuntamiento y rompieron la documentación del impuesto y otros objetos.

El alcalde y concejales se refugiaron en la cárcel, donde fueron protegidos por seis guardias civiles. Los de Albaida y Canals se dirigieron á Onteniente, logrando restablecer la tranquilidad y apaciguar los ánimos.

En Jerez de la Frontera se ha cometido un parricidio, cuyas circunstancias y móviles se ignoran. Únicamente se sabe que un tal Francisco Ceballos (a) *Pelechón*, de 35 años de edad, habitante en la calle de la Corredera, asesinó el sábado á su esposa Rosario Velázquez, dándole dos puñaladas en un costado, que le causaron la muerte á la media hora. El matador se dio luego otras dos en un costado, quedando en un estado gravísimo.

Gacelilla General.

Ayer tarde, en la calle de la Barca, fué cojido entre las ruedas de dos carros, un joven que acertaba á pasar y que, apesar de su agilidad, no pudo evitarlo. Afortunadamente sufrió tan solo en los hombros algunas contusiones que no ofrecen gravedad, según el parecer facultativo del Hospital en donde se le hizo la primera cura.

—Como ya dijimos á nuestros lectores, la sociedad coral «Orfeon Gerundense» dará hoy en sus salones la 27.^a velada, en la que, además de los artistas Sres. Pibernus, Dalmau, Soler, Plá y coro, tomarán parte dos concertistas de guitarra y bandurria, que de paso para el extranjero han tenido la galantería de tomar parte en la velada de tan digna sociedad.

El programa completamente escogido.

—La abundancia de material nos obliga á retirar muchos originales de los compuestos para esta sección.

—Anteayer á las diez de la mañana y en la calle Fontanillas, un carro que, infringiendo las ordenanzas municipales, pasaba por la acera, derribó á un amigo nuestro sin que afortunadamente la cosa tuviera consecuencias. De todos modos el carretero ha sido condenado á la consiguiente multa.

—Anteayer al atravesar en carruaje el río Fluviá, por el paso de Bascara, los vecinos de dicho pueblo José

Massot y Francisco Godo volcaron á consecuencia de haberse separado el eje del vehículo, ahogándose el caballo, sin que tenga que lamentarse ninguna desgracia personal.

—Hoy sale para Madrid, llamado por asuntos de la causa que tiene en alzada en el Tribunal Supremo, nuestro particular amigo don Arturo Vinardell, Director de nuestro colega *El Demócrata*. Le deseamos una completa absolución.

—La brillante música del Regimiento de Asia tocará hoy en el Paseo de la Rambla las piezas siguientes:

- 1.^a—Paso doble, «El Asalto.»
- 2.^a—Tanda de Valoco, «Boccaccio.»
- 3.^a—Gran Fantasia, «Roberto el diablo.»
- 4.^a—Sandaló Chotis.
- 5.^a—Paso-Doble, final.

Obra nueva.

HISTORIA DE CATALUÑA.

Continúa la publicación de dicha obra por el Excmo. Sr. D. Víctor Balaguer.—Constará de diez á doce tomos de unas 600 páginas á diez pesetas cada uno.—Para los pedidos dirigirse al Centro general de Suscripciones de Francisco de P. Vila, calle Força, núm. 22, 1.^o, Gerona, único representante de las obras de dicho autor en esta provincia.

NOTA. Se admiten suscripciones á todas las ilustraciones y periódicos de modas nacionales y extranjeras.

Se remiten números de muestra á quien los pida.

MODESTO FUREST,

MÉDICO-HOMEOPATA!
Recibe los LUNES, SABADOS y DOMINGOS, en su Gabinete, calle Albarreda, 12, 2.^o
26 Febrero 1887.

CONSTRUCCION Y COLOCACION DE PARA-RAYOS MICRO-TELÉFONOS

Y Timbres eléctricos;
todo con extricta sujecion á la ciencia y á precios sumamente módicos, por el
ÓPTICO ELECTRICISTA

ANTONIO COLODON,
Constitucion, 12.—GERONA.

JUAN RIERA

MÉDICO HOMEÓPATA
Calle de Mercaders (Nieve) núm. 20
piso 1.^o—Recibe de 10 á 2.

INSTRUCCION PÚBLICA.

En la provincia de Barcelona se está apremiando á los Municipios que se hallan en descubierto por atenciones de 1.^a enseñanza. Creemos que tan luego haya terminado el plazo señalada en la Circular y relación que de descubiertos se publicó en el B. O. de esta provincia se procederá desde luego sin contemplación de ningun género contra los Ayuntamientos que hayan dejado sin efecto lo dispuesto en la Circular citada; pues tenemos los mejores informes de los buenos deseos que en pró de la Instrucción pública, abraza nuestra primera y dignísima Autoridad Civil de la provincia.

—Ha tomado posesión de la escuela pública incompleta de ambos sexos de Regercós D. Salvio Canadell, nombrado en virtud del último concurso.

—Han sido aprobados por el Rectorados los nombramientos interinos hechos á favor de D.^a Petronila Galcerán para Rocabrana (Baget), y Don Joaquín Brugués para la incompleta de ambos sexos de Dosquers.

—Ha renunciado los nombramientos

hechos á su favor en virtud del último concurso, la Maestra D.^a Francisca Fitó para la escuela de S. Andrés del Terri y D. Juan Morell para la de Mayá.

Servicio de la Plaza para hoy 5 de Marzo.

Jefe de día Sr. Comandante de Asia Don Agustin Andreu.
Parada, Hospital y Provisiones, el Regimiento de Asia.—De O. de S. E.—El Sargento Mayor, Blanco.

REGISTRO CIVIL.
PARTE DEL DIA DE AYER.
Fallecidos.—Rosa Camps, soltera.
Total 1.
Nacimientos.—Varones, 1. Hembras 1.
Total 2.

GACETILLA RELIGIOSA.
Santo de hoy.
San Olegario obispo de Barcelona.
Cuarenta Horas.
Entán en la Iglesia de San Lúcas.

BOLSA DE BARCELONA—Cambios corrientes, en 5 Marzo de 1887, hasta las 4 de la tarde.		Capital PESETAS.	Queda Dinero	Papel
Títulos al portador perpétua interior.	500	500	63'80	63'85
Id. exterior.	500	500	64'40	64'45
Id. deuda amortizable.	500	500	79'95	79'95
Billetes del Tesoro de Cuba.	500	500	96'25	96'25
« Emision de 1886 Carpetas liberadas.	500	500	92'90	92'95
ACCIONES.				
Id. Hispano Colonial.	1250	1250	89'00	89'40
Ferro-carriil Medina del Campo y Orense á Vigo.	500	500	10'65	10'90
Id. de Tarragona, Barcelona y Francia.	475	475	36'75	36'95
OBLIGACIONES.				
Ferro-carriiles de Barcelona á Tarragona y Fran.	500	500	58'90	58'00
Id. de Almansa á Valencia y Tarragona.	475	475	65'45	65'45
Id. de Medina, Zamora y Orense á Vigo.	500	500	29'00	29'70
Id. y Minas de San Juan de las Abadesas.	500	500	56'15	56'85

Telégramas

Madrid, 4.—*El Imparcial* cree que se llegará á un acuerdo entre los demócratas y los elementos conservadores de la mayoría en la cuestión del Código penal, manteniéndose la unidad de la mayoría.

El señor Montero Ríos ha sido nombrado ponente de la fórmula.

—Los generales Jovellar y Antequera han cumplimentado á la reina regente.

Dicese que se concederá al general Castillo el título de conde de Bilbao, nombrándosele luego jefe del cuerpo de Alabarderos.

La lucha entre la guarnición de Rostchuk es empeñada y sangrienta. Los sublevados ocupan la ciudadela y bombardean los cuarteles que ocupan las fuerzas leales á la regencia.

Paris, 4.—Asegúrase que M. Grevy enviará á Berlín un embajador extraordinario para felicitar al emperador Guillermo, con ocasión de su cumpleaños.

El *Monitor* de Roma, órgano del Vaticano, sigue creyendo en la posibilidad de la reconciliación del Papa y del gobierno italiano.

Imprenta de Alberto Nugué.

SECCION DE ANUNCIOS

FRANCISCO RIVIERE

Manufactura de tejidos metálicos de todas clases.

CALLE DE ZURITA, 32, MADRID.
PASEO DE LA ADUANA, 23, BARCELONA.

CASA FUNDADA EN EL AÑO 1854.

Recompensas en cuantas exposiciones ha concurrido. Medalla de oro en Madrid 1885.

Telas metálicas para todos los usos conocidos.—Telas especiales para el lavado y clasificación de minerales.—Telas de latón sin fin y rodillos para fábricas de papel continuo.—Enrejados galvanizados de torsión sencilla y doble para tragaluces, ventanas y pajareras, rediles, etc., etc.
Envío de catálogos ilustrados.—Muestras y precios corrientes.

Callos. Callos. Callos. Callos.

LOS CALLOS Y DUREZAS

se curan radicalmente usando el

CALLICIDA ESCRIVÁ.

Es de aplicación sencillísima: basta tocar el callo con el pincel mojado en el callicida para que á los cuatro ó cinco días se desprenda el callo.

No es corrosivo, es inofensivo, es incoloro, no mancha.

Un frasco, 6 reales.

Ventas al por mayor: Sociedad Farmacéutica española, Talleres núm. 22, y en casa del autor, Farmacia de la Estrella, Fernando VII, núm. 7.—Barcelona.

Véndese en la Farmacia del Dr. Ametller, Cort-Real, GERONA.

Callos. Callos. Callos. Callos.



Trasiego de Vinos, Alcoholes, Aceites cervezas, etc.

RIEGO Y LETRINAS
Solidez y Duracion

BOMBAS J. MORET & BROQUET

FABRICA Y OFICINAS: 121, rue Oberkampf, PARIS

Las mas apreciadas por la industria vinicola en Francia y en el extranjero.

Se garantiza su buen funcionamiento

5 MEDALLAS Exposicion Universal de 1878

Grande Medalla de Oro, 1879

Envío franco de Prospectos en Español



FÁBRICA DE DINAMITA

Una de las primeras establecidas en España

DE D. HERAND

RIPOLL, PROVINCIA DE GERONA.

DINAMITA núm. 3, negra ó blanca, el Kilóg. ptas. 1'75.	} Enc aja de 25 Kilógramos neto
Id. núm. 2, " " " " 2'	
Id. núm. 1, " " " " 3'25.	
Id. extra superior " " " " 3'75.	

Cápsulas de 30 á 40 pesetas el millar.—Mechas de todas clases.

Se hacen condiciones especiales segun la importancia del pedido.

Los pedidos superiores á 250' Kilógs. se entregan francos de porte en cualquiera estación de los ferro-carriles combinados.

Se fabrican cartuchos de todos tamaños.

JARABE Y PASTA
DE SAVIA DE PINO MARITIMO
de LAGASSE, Farmacéutico en Burdeos

Las personas débiles del pecho, las que tienen Tos, Constipado, Hipo, Catarros, Bronquitis, Ronquera, Estacion de la voz y Asma, pueden estar seguras de encontrar un alivio rápido y una cura completa con el empleo de los principios balsámicos del pino marítimo concentrados en el Jarabe y en la Pasta de savia de pino marítimo de Lagasse.

Depósito en las principales Boticas y Droguerías.

ARTE Y LETRAS.

Suscripción permanente.

Sección 1.^a—Biblioteca Artes y Letras: Un tomo mensual, lujosamente encuadernado é ilustrado con su correspondiente volumen de la Biblioteca clásica española: 16 REALES.

Sección 2.^a—Biblioteca de Maravillas: Un tomo mensual, encuadernado en tela con relieves y profusamente ilustrado: 8 REALES.

ESPAÑA

Sus Monumentos y Artes.—Su Naturaleza é Historia.

Un cuaderno semanal de 100 páginas, con profusa ilustracion, 4 reales. Se suscribe en los principales centros y librerías de España y Ultramar. Daniel Cortezo y Compañía, editores, Barcelona.

VINO Y JARABE DE DUSART
AL LACTO-FOSFATO DE CAL

Estas preparaciones son las que han servido á los médicos de los Hospitales de París para comprobar las propiedades reconstituyentes, anti-anémicas y digestivas del Lacto-fosfato de Cal.

LOS LACTO-FOSFATOS DE CAL CONVIENEN PARTICULARMENTE:

á los Niños descoloridos; á los Raquíticos; á las Jóvenes que se desarrollan; á las Señoras delicadas; á las Nodrizas, para aumentar la cantidad y la riqueza de la leche; á los Convalecientes; á los Ancianos debilitados.	en las Enfermedades del pecho; para las Digestiones penosas; para la Inapetencia; en todas las enfermedades que ocasionan Enflaquecimiento y Pérdida de las fuerzas; en las Fracturas, para la reconstitucion de los huesos; para la Cicatrizacion de las llagas.
--	--

Depositos en las principales Farmacias y Droguerías.
Venta al por mayor en casa de GRIMAULT y C^o, 8, rue Vivienne, París.

CAMAS, CUNAS Y SOMMIERS Á PLAZOS.

CAMAS, CUNAS DE HIERRO Y DE MADEIRA
Garantía ilimitada.

SOMMIERS DEL PAÍS Y EXTRANJEROS.

VILANA Y COMP.^a

CALLE DEL PROGRESO, 3, GERONA.



Sucursales en Barcelona, en Palma, en Tarragona, en Gracia, en Sans y en Figueras.

LA MODA ELEGANTE ILLUSTRADA.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Cárlos é hijo, de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Palahi, Paciano Torres y Martí y Cargol, en cuyas librerías admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra. Este periódico indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París, patrones de tamaño natural, modelos de trabajo á la aguja, rouchet, tapicería en colores, novelas, crónicas, bellas artes, música, etc.